Государственное учреждение «Стародорожский районный центр гигиены и эпидемиологии» информирует, что в марте 2019 года мониторингом будут охвачены следующие субъекты хозяйствования:
- Стародорожское райпо – кафе «Пролеска», кафе Флоренция», магазины №48 Залужье, №52, Левки, №51, Подоресье, №27    Пастовичи, №21 Старые Дороги;
- УЗ «Стародорожская ЦРБ» - пищеблок УЗ «Стародорожская ЦРБ», Щитковичская СУБ, Дражновская , Языльская СВА, ФАП Горки, Солон, Залужье, Шапчицы, Старые Дороги, Пастовичи.
- Управления образования спорта и туризма Стародорожского райисполкома – ГУО «Гимназия №1». ГУО «СШ №2 г. Старые Дороги», ГУО «СШ 3 г. Старые Дороги», ГУО «Положевичский ясли сад» , ГУО «Пастовичская СШ» ГУО «УПК Пасекский детский сад средняя школа» , СПЦ;
- КУП «Стародорожское ЖКХ» - Гостиница, городской водопровод;
- Хозяйства района – ОАО «Положевичи», ОАО «Щитковичи», ООО «Агрофирма Фаличи», ООО «Профитагро», ОАО «Залужье», ООО «Шапчицы агро», ОАО «Стародорожкое», ОАО «Ареса агро», ОАО имени Скворцова и Майорова, ОАО «Пастовичи», ПСХ «Синегово», ООО «Миссар плюс», ЧУП «Жером», К/Х «Новый прогресс», УПП «Лес», ООО «Хольцмайстер», ГОЛХУ «Стародорожский опытный лесхоз», ЧУП «Белвуд».       
