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II.Введение

Бюллетень «Здоровье населения и окружающая среда Стародорожского района: мониторинг достижения Целей устойчивого развития» (далее – бюллетень) предназначен для информационно-аналитической поддержки межведомственного взаимодействия при решении вопросов профилактики болезней и формирования здорового образа жизни среди проживающего населения в контексте достижения показателей и индикаторов Целей устойчивого развития (далее – показатели ЦУР) на территории Стародорожского района.

Бюллетень дает характеристику состояния, уровней, тенденций и рисков популяционному здоровью, оценивает гигиенические и противоэпидемические аспекты обеспечения качества среды обитания населения на основе анализа выполнения субъектами социально-экономической деятельности Закона Республики Беларусь от 7 января 2012 года №340-З «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения».

Бюллетень подготовлен на основе информационно-аналитических данных Стародорожского районного исполнительного комитета, УЗ «Стародорожская центральная районная больница», ГУ «Стародорожский районный центр гигиены и эпидемиологии» с использованием информации из баз данных организационно-методического отдела УЗ «Минская областная клиническая больница», главного управления по здравоохранению Минского облисполкома, ГУ «Минский областной центр гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья» и др. 

Бюллетень подготовлен рабочей группой специалистов ГУ «Стародорожский районный центр гигиены и эпидемиологии» в составе: Селезнёва Е.И. (главный врач) с участием специалистов УЗ «Стародорожская центральная районная больница»: Богданович Т.П. (главный врач), Жукова М.Н. (заместитель главного врача по медицинскому обслуживанию населения).  

Контакты: тел. 8 (01792) 31-8-01, эл. почта priem@stdorrcgie.by.
2.1. Реализация государственной политики по укреплению здоровья населения на административной территории

Государственная политика реализуется на основе ключевых положений Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь до 2035 года, ежегодных посланий Главы государства белорусскому народу и Национальному собранию Республики Беларусь, других стратегических и программных документов отраслевого и регионального развития, а также с учетом параметров демографического прогноза численности и структуры населения Стародорожского района.

Является комплексной, межведомственной и будет способствовать достижению индикаторов национальной безопасности в сфере здравоохранения и демографической безопасности, а также достижению в Стародорожском районе Целей устойчивого развития (далее – ЦУР), объявленных Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций, в том числе цели 3 «Обеспечение здорового образа жизни и содействие благополучию для всех в любом возрасте».

Целью является создание условий для улучшения здоровья населения с охватом всех этапов жизни, повышения качества и доступности услуг системы здравоохранения. 

Здоровая и крепкая семья – это основная составляющая демографической политики государства.

В профилактике неинфекционных заболеваний основное внимание уделяется информационно-образовательной работе с населением. Данная работа проводится комплексно на основе эффективного межведомственного и межсекторального взаимодействия с использованием современных информационных технологий.

Проводится последовательная государственная политика, направленная на предупреждение и преодоление пьянства и алкоголизма.

Благодаря принимаемым мерам по профилактике и борьбе с туберкулезом показатель смертности населения по сравнению с 2015 годом снизился, показатель заболеваемости туберкулезом за этот же период снизился.

Система противодействия распространению ВИЧ/СПИД, организации медицинской помощи, ухода и поддержки в связи с ВИЧ/СПИД базируется на принципах, соответствующих концепции ЦУР.

2.2. Выполнение целевых показателей государственной программы (программ) и реализация приоритетных направлений
Анализ реализации мероприятий утвержденных Решением Стародорожского райисполкома от 26 июля 2022 года № 863 «О мерах по реализации в 2022 году  Государственной программы «Здоровье народа и демографическая безопасность» на 2021 – 2025 годы в Стародорожском районе утвержден план мероприятий (далее – Государственная программа) свидетельствует о достижении в 2023  году значений основных показателей по совершенствованию системы охраны материнства и детства, укреплению института семьи, стабилизации уровня смертности населения, улучшению показателей здоровья населения путем формирования самосохранительного поведения, снижения распространения негативных явлений пьянства и алкоголизма, ВИЧ-инфекции, туберкулеза.

2.3. Достижение Целей устойчивого развития

Целевые значения показателей ЦУР определены банком данных Министерства здравоохранения Республики Беларусь по показателям ЦУР в соответствии с приказом Министерства здравоохранения № 961 от 9 августа 2021 г. «О показателях Целей устойчивого развития».

Цель 3: «Обеспечение здорового образа жизни и содействие благополучию для всех в любом возрасте».

Задача 3.3.
3.3.3 Заболеваемость малярией на 1000 человек составляет 0 на 1000 человек (отсутствуют даже привозные случаи).

3.3.4 Заболеваемость гепатитом В на 100000 человек – 0 на 100000человек (целевой показатель ВОЗ – 11,2 - достигнут).

ЗАДАЧА 3.b.
Показатель ЦУР 3.b.1 «Доля целевой группы населения, охваченной иммунизацией всеми вакцинами, включенными в национальные программы».

Для мониторинга показателя ЦУР 3. b.1.применяются: 

-показатель ВОЗ (индекс охвата иммунизацией детей в возрасте до 1 года 3 дозами вакцины против дифтерии, столбняка и коклюша (КДСЗ);

-утвержденные национальные показатели (вирусный гепатит (V3), туберкулез (V), дифтерия, столбняк, коклюш (V3), полиомиелит (V3), корь, эпидемический паротит, краснуха (V1).

Индекс охвата иммунизацией детей в возрасте 1 года 3 дозами вакцины против дифтерии, столбняка и коклюша (КДС З) в 2023 году – 97,7%; вирусного гепатита (V3) – 97,92%; туберкулеза (V) – 100,00%; полиомиелита (V3) – 97,12%; кори, эпидемического паротита, краснухи (V1) – 96,8%. Оптимальные показатели охвата прививками детей в возрасте года достигнуты – 100%. Целевое значение – 
97%.
ЗАДАЧА 3.d.
На контроле находятся показатели ЦУР задачи 3.d.1. «Способность соблюдать Международные медико-санитарные правила (ММСП) и готовность к чрезвычайным ситуациям в области здравоохранения».

В рамках реализации показателя ЦУР 3.d.1 проводилась работа                    по взаимодействию с районным исполнительным комитетом с вовлечением в работу по предупреждению распространения коронавирусной инфекции служб и ведомств района. На территории приняты распорядительные документы с утверждением планов мероприятий по минимизации риска завоза и распространения инфекции COVID-19, на постоянной основе проводятся заседания комиссии по чрезвычайным ситуациям.
Оценкой готовности организаций здравоохранения к проведению мероприятий по санитарной охране территории, направленных на предупреждение завоза и распространения инфекционных заболеваний, представляющих международное значение, охвачено 100% структурных подразделения организаций здравоохранения, задействованных в проведении мероприятий по санохране территории.

ЗАДАЧА 3.9.1 «Смертность от загрязнения воздуха в жилых помещениях и атмосферного воздуха» 

В рамках достижения данного показателя на территории Стародорожского района по инициативе государственного учреждения «Минский областной центр гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья» реализуется гигиенический проект «Оценка загрязнения атмосферного воздуха населенных мест и акустической нагрузки, обусловленных движением автотранспорта в Минской области». Исследования атмосферного воздуха проводились специалистами ГУ «Слуцкий зональный центр гигиены и эпидемиологии» по адресу г.Старые Дороги, ул.Урицкого, 42
(ул.Урицкого КУП «Стародорожское ЖКХ»), г.Старые Дороги, ул.Московская, 28
(Р43, ЛДД-683 (ДЭУ-68) (1 раз в 6 месяцев), ул. Урицкого 50А, переулок Кировский, ул. Шоссейная, 8, ул. Московская, 82 (котельная ЦРБ) (ежеквартально) по показателям: диоксид серы, диоксид азота, углерода диоксид, пыль недифференцированная и формальдегид и акуситическая нагрузка.
ЗАДАЧА 3.9.2 «Смертность от отсутствия безопасной воды, безопасной санитарии и гигиены (от отсутствия безопасных услуг в области водоснабжения, санитарии и гигиены (ВССГ) для всех)»

В рамках решения данной задачи во всех районах области проводятся мероприятия по улучшению водоснабжения, в т.ч. строительство и реконструкция водопроводных сетей и сооружений. В 2023 году введены в эксплуатацию станция обезжелезивания в д. Солон, аг. Шапчицы, аг. Горки, аг. Залужье.
После проведения группировки совокупности показателей с учетом критерия достижения установлено, что 96% показателей имеют вывод «Показатель достигнут».
Таким образом, можно сделать вывод: «На 2023 отчетный год по Стародорожскому району в целом достигаются ЦУР для сохранения здоровья населения».

2.4. Интегральные оценки уровня здоровья населения
Метод расчета медико-демографического (интегрированного) показателя состояния здоровья населения основан на методике расчета интегрального показателя здоровья, предложенного в 1971г. Л.Е. Поляковым и Д.М. Малинским. Метод основан на математически-статистической комплексной модели оценки здоровья населения за истекший год, рассчитываемой исходя из показателей (в пересчете на 1000 населения):

рождаемость (общий коэффициент рождаемости);
смертность (общий коэффициент смертности);
младенческая смертность (коэффициент младенческой смертности);
заболеваемость (общая заболеваемость населения);
инвалидность (показатель первичного выхода на инвалидность).

В Стародорожском районе интегральный индекс здоровья составил 24,8%. По участкам УЗ «Стародорожская ЦРБ» интегральный индекс здоровья составил 25,4% по Щитковичской участковой больнице, 21,0% по Положевичской амбулатории, 20,8% по Языльской амбулатории, 22,9%.
В соответствии Инструкцией о порядке прогнозирования состояния здоровья населения, проживающего на административно-территориальных единицах, с учетом интегрального социально-гигиенического индекса, утвержденного приказом Министерства здравоохранения Республики Беларусь № 735 от 23.06.2021 года проведно обоснование выбора правдоподобной модели расчета интегрального социально-гигиенического индекса (далее – ИСГИ) на территории Стародорожского района. Проведен расчет ИСГИ для пяти предшествующих лет с применением модели 1, затем расчет величины статистической погрешности для каждой пары сравнения. Величина статистической погрешности составила 0,26%. 
Проведен расчет индексов здоровья населения Стародорожского района в целом за период с 2011 по 2023 годы.

Индекс здоровья – это удельный вес не болевших лиц, проживающих на территории (не обращавшихся за медицинской помощью в связи с заболеванием или обострением хронического заболевания). 
Рассчитан фоновый индекс здоровья как средняя величина за анализируемый период. Из динамического ряда по отношению к средней величине экспериментальным путем определено, что Стародорожский район относится к группе районов Минской области с повышенным фоновым индексом здоровья (до 35,0 %) – Стародорожский (24,8%).
Рассчитан региональный индекс здоровья с целью проведения сравнительных характеристик по состоянию здоровья населения и влияния на него факторов среды обитания. Стародорожский район относится к группе аграрно-сельских районов (районный индекс здоровья 24,8%).
III.Краткая социально-гигиеническая характеристика территории
Стародорожский район является аграрным по структуре экономики. На территории расположено 11 сельскохозяйственных организаций. Промышленность представлена пищевыми предприятиями Стародорожский производственный участок ОАО «Слуцкий сыродельный комбинат», ПУП «Стародорожский плодоовощной завод» ОАО «Слуцкий сахарорафинадный комбинат», ООО «ПК «Садком», Любанское райпо, а также ОАО «Стародорожский механический завод», ГОЛХУ «Стародорожский опытный лесхоз», ООО «Марк Формэль», УПП «ЛЕС» Санкевича С.С.
УЗ «Стародорожская ЦРБ» наряду с ЧП «ДентаЭлитСервис» обеспечивает медицинскую помощь населению.
Образовательные услуги оказывают 12 учреждений общего среднего образования (4 в г.Старые Дороги), 12 учреждений дошкольного образования (5 в г.Старые Дороги), дополнительные услуги - ГУО «Стародорожский центр детского творчества «Светлица» им. И.Н. Стасевича».
Услуги спорта и туризма осуществляют ГУ «Физкультурно-оздоровительный центр Стародорожского района», ГУ «Детско-юношеская спортивная школа Стародорожского района», ГУДО «Центр туризма и краеведения детей и молодежи Стародорожского района».

Оздоровление детей происходит на базе ГУО «Оздоровительный лагерь "Родничок" Стародорожского района», который работает в летний период.
Социальные услуги обеспечивают ГУ «Стародорожский территориальный центр социального обслуживания населения», ГУ «Стародорожский дом-интернат для престарелых и инвалидов», ГУО «Центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации Стародорожского района», ГУО «Социально-педагогический центр г.Старые Дороги»
Стародорожский район представлен 7 сельскими советами (Стародорожский, Новодорожский, Положевичский, Языльский, Дражновский, Пасекский, Щитковичский).
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Рисунок – карта-схема дифференциации территории Стародорожского района на основе расчета индекса здоровья в 2023 году

Микротерритории выделены на основе данных участков УЗ «Стародорожская ЦРБ», статистика которых позволяет высчитать индекс здоровья. По участкам (микротерриториям) УЗ «Стародорожская ЦРБ» индекс здоровья составил 25,4%; по Стародорожской поликлинике (город Старые Дороги, Стародорожский, Новодорожский, Дражновский сельские советы) 24,8%, по Щитковичской участковой больнице (Щитковичский сельский совет) 21,0%, по Положевичской амбулатории с больницей сестринского ухода (Положевичский, Пасекский сельские советы) 20,8%, по Языльской амбулатории (Языльский сельский совет) 22,9%.
IV Состояние здоровья населения и риски
На состояние здоровья населения оказывают следующие риски: медицинские риски, связанные с эпидемиями (пандемиями) заболеваний. Преодоление указанных рисков возможно посредством выполнения   масштабных   профилактических   мероприятий, принятия   мер экстренного реагирования, направленных на локализацию эпидемий (пандемий) и 
минимизацию последствий, осуществления постоянного контроля за уровнем заболеваемости населения;

социально-демографические риски, связанные с уменьшением числа женщин репродуктивного возраста, увеличением возраста женщин при рождении первого ребенка, планированием семьями деторождений на более поздний срок. Минимизация указанных рисков возможна путем проведения разъяснительной работы среди населения, начиная с подросткового возраста, по вопросам планирования семьи, обеспечения социально-экономической стабильности в обществе, повышения образовательного уровня лиц репродуктивного возраста и оказания социальной помощи молодым семьям;
медико-социальные риски, связанные с ранним формированием вредных привычек у населения. Данная группа рисков может быть устранена или минимизирована только в процессе масштабной профилактической работы с населением по формированию мотивации к здоровому образу жизни, борьбе с вредными привычками при условии привлечения широких слоев населения к занятию физической культурой, туризмом, к культурным мероприятиям и повышению уровня образования;

финансовые риски могут быть вызваны недостаточностью объемов финансирования, сокращением предусмотренных средств на выполнение мероприятий. Преодоление таких рисков возможно путем ежегодного уточнения объемов финансовых средств, предусмотренных на реализацию мероприятий, в зависимости от достигнутых результатов, определения приоритетов для первоочередного финансирования;

экологические риски, связанные с природными и техногенными катастрофами. Для минимизации воздействия данной группы рисковпланируется осуществление мониторинга за природно-погодными условиями в стране, состоянием производств, выполнением превентивных мероприятий во избежание последствий природных и техногенных катастроф.
4.1. Состояние популяционного здоровья
4.1.1. Медико-демографический статус
Медико-демографические показатели характеризуют состояние здоровья населения и являются индикатором социально-экономического развития общества.

Численность населения Стародорожского района на 1 января 2023 года составила 19481 человек, в том числе, городского населения – 10972, сельского – 8509. 
Среднегодовая численность населения за 2023 год составила 19481 человек (2022 г. – 20035, 2021 г. – 20364, 2020 г. – 20364, 2019 г. – 20658, 2018 г. – 19028), что ниже уровня 2022 года на 554 человек.
Удельный вес населения, проживающего в городе на начало 2023 года, составил 56,33% (на начало 2022 г. – 56,48%), в сельских населенных пунктах 43,67% (на начало 2022 г. – 44,33%). На территории района численность городских жителей с 2009 года превышает число жителей села.
В общей структуре населения района удельный вес женского населения преобладает над мужским (54,12% женщин и 45,88% мужчин), как среди городского (55,70% женщин и 44,30% мужчин), так и среди сельского (51,94% женщин и 48,06% мужчин). Коэффициент соотношения между полами находится на уровне прошлого года и равен 1:1,08. Преобладание численности мужчин над женщинами сохраняется от рождения до возрастной группы 35–39 лет. В дальнейшем отмечаются изменения в соотношении полов. 

К старшим возрастным группам 75–79 лет на каждого мужчину приходится более двух женщин, 80–84 года более трех женщин, а в возрастной группе 85+ более четырех женщин.

Многолетняя тенденция повышения уровня рождаемости населения наметилась с 2003 года, однако начиная с 2014 года показатель рождаемости в районе начал снижаться, что отражает общеобластную тенденцию. 

На рождаемость в определенной степени влияют брачно-семейные отношения. Рекордным по количеству зарегистрированных браков стал 2013 год (192 брака), в дальнейшие годы отмечено снижение количества зарегистрированных браков (рост в 2019 г. – 134 браков). 
В 2023 году по сравнению с 2022 годом в районе число браков выросло 91 (в 2022 г. - 80). Количество браков в сельской местности района традиционного ниже, чем в городе: 8 на селе против 83 в городе (в 2022 г. – 11 среди сельского населения против 82 – горожан).
В 2023 году количество разводов в районе снизилось и составило 14 (2022- 19).
Еще один из важнейших медико-демографических показателей – естественное движение населения – разница между уровнями рождаемости и смертности, в зависимости от полученного результата можно говорить о естественном приросте либо убыли населения. 

На изменение численности населения влияют и миграционные процессы, которые косвенно являются критерием благополучия населения. 
Миграционный прирост может частично компенсировать естественную убыль населения и стать источником пополнения трудовых ресурсов. 

Смертность, как основной демографический показатель естественного движения населения, является наиболее существенным и значимым показателем уровня развития общества и прямо или косвенно указывает на благополучие общественного здоровья.

Младенческая смертность – один из важнейших критериев состояния здоровья населения, который отражает благоприятные или неблагоприятные социально-экономические условия жизни в регионе и эффективность 
деятельности педиатрической службы. 
Ожидаемая продолжительность жизни – один из главных показателей состояния здоровья и качества жизни населения. 

Устойчивость территории района характеризуется рядом положительных тенденций медико-демографических показателей: снижение количества абортов, стабилизацией смертности. 
4.1.2. Заболеваемость населения, обусловленная социально​-гигиеническими факторами/рисками (демографическими, химическими, физическими, биологическими, социальными, экономическими, поведенческими) среды жизнедеятельности
По данным обращаемости за медицинской помощью, в 2023 году в Стародорожском районе показатель общей заболеваемости всего населения по сравнению с предыдущим годом снизился и составил 1610,95 на 1000 населения (в 2022 году – 1942,8  на 1000 населения).

Показатель первичной заболеваемости всего населения в Стародорожском районе в 2023 году составил 665,6 на 1000 населения, что ниже, чем в прошлом году (в 2022 году – 974,4 на 1000 населения).
4.1.3. Сравнительный территориальный эпидемиологический анализ неинфекционной заболеваемости населения по форме представления информации о заболеваемости населения по индикаторам, отражающим социальную обусловленность популяционного здоровья
Показатель первичной заболеваемости всего населения в 2023 году превышал районный уровень по Стародорожской поликлинике.
Показатели первичной заболеваемости всего населения в 2023 году по классу болезней превышали районный уровень на микротерриториях района: Стародорожская поликлиника (некоторые инфекционные и паразитарные болезни, новообразования, болезни эндокринной системы, психические расстройства и расстройства поведения, болезни глаза и его придаточного аппарата, болезни уха, болезни системы кровообращения, болезни органов дыхания, болезни органов пищеварения, болезни кожи и подкожной клетчатки, болезни костно-мышечной системы и соединительной ткани, болезни мочеполовой системы, врожденные аномалии, симптомы, признаки и отклонения от нормы, выявленные при клинических и лабораторных исследованиях, не классифицированные в других рубриках, травмы, отравление и другие последствия внешних причин, беременность), Щитковичская участковая больница (болезни нервной системы, болезни глаза и его придаточного аппарата), Положевичская амбулатория (болезни нервной системы, врожденные аномалии), Языльская амбулатория (болезни глаза и его 
придаточного аппарата).
Показатели первичной заболеваемости взрослого населения в 2023 году на микротерриториях не превышали районный уровень.

Показатели первичной заболеваемости взрослого населения в 2023 году по классу болезней превышали районный уровень на микротерриториях района: Стародорожская поликлиника (некоторые инфекционные и паразитарные болезни, новообразования, болезни эндокринной системы, психические расстройства и расстройства поведения, болезни глаза и его придаточного аппарата, болезни уха, болезни системы кровообращения, болезни органов дыхания, болезни органов пищеварения, болезни кожи и подкожной клетчатки, болезни костно-мышечной системы и соединительной ткани, болезни мочеполовой системы, врожденные аномалии, симптомы, признаки и отклонения от нормы, выявленные при клинических и лабораторных исследованиях, не классифицированные в других рубриках, травмы, отравление и другие последствия внешних причин, беременность), Щитковичская участковая больница (болезни нервной системы, болезни глаза и его придаточного аппарата, болезни кожи и подкожной клетчатки), Положевичская амбулатория (болезни нервной системы), Языльская амбулатория амбулатория (болезни нервной системы, врожденные аномалии), Языльская амбулатория (болезни нервной сиситемы, болезни глаза и его придаточного аппарата). 
Показатель первичной заболеваемости детского населения в 2023 году превышал районный уровень по Стародорожской поликлинике.

Показатели первичной заболеваемости десткого населения в 2023 году по классу болезней превышали районный уровень на микротерриториях Стародорожского района: Стародорожская поликлиника (некоторые инфекционные и паразитарные болезни, новообразования, болезни крови, эндокринной системы, психические расстройства и расстройства поведения, болезни нервной системы, болезни уха, болезни системы кровообращения, болезни органов дыхания, болезни органов пищеварения, болезни кожи и подкожной клетчатки, болезни костно-мышечной системы и соединительной ткани, болезни мочеполовой системы, врожденный аномалии, симптомы, признаки и отклонения от нормы, выявленные при клинических и лабораторных исследованиях, не классифицированные в других рубриках, травмы, отравление и другие последствия внешних причин, беременность), Щитковичская участковая больница (болезни глаза и его придаточного аппарата), Положевичская амбулатория (врожденные аномалии), Языльская амбулатория (болезни уха).
Выводы:

1. Показатели первичной заболеваемости превышали районный уровень по Стародорожской поликлинике всего населения и детского населения;

2. В разрезе классов болезней районный уровень заболеваемости всего населения превышали по следующим микротерриториям - Щитковичская участковая больница (болезни нервной системы, болезни глаза и его придаточного аппарата), Положевичская амбулатория (болезни крови, болезни нервной системы, врожденные аномалии), Языльская амбулатория (болезни глаза и его придаточного аппарата).
3. В разрезе классов болезней районный уровень заболеваемости взрослого населения превышали по следующим микротерриториям - Щитковичская участковая больница (болезни нервной системы, болезни глаза и его придаточного аппарата, болезни кожи и подкожной клетчатки), Положевичская амбулатория (болезни нервной системы), Языльская амбулатория (болезни нервной системы, болезни глаза и его придаточного аппарата).
4. В разрезе классов болезней районный уровень заболеваемости детского населения превышали по следующим микротерриториям - Щитковичская участковая больница (болезни глаза и его придаточного аппарата), Положевичская амбулатория (врожденные аномалии), Языльская амбулатория (болезни уха).
4.2. Качество среды обитания по гигиеническим параметрам безопасности для здоровья населения
Пищевые продукты. В 2023 году в Стародорожском районе случаев реализации потребительских товаров, не отвечающих требованиям по безопасности для здоровья, не выявлено, нарушений регламента применения химических веществ не зарегистрировано. Превышений допустимых уровней нитратов пестицидов, микотоксинов, патулина, антибиотиков, токсичных элементов (ртуть, свинец, кадмий, мышьяк) в производимых и реализуемых на   

территории района продуктах не регистрировалось. Превышений допустимых уровней нитратов в исследованных пробах плодоовощной продукции не выявлено (2020 – 1,5%). Удельный вес проб пищевых продуктов, производимых и реализуемых на территории района, не отвечающих гигиеническим нормативам по микробиологическим показателям составил 0.  

Питьевая вода. Удельный вес проб воды не соответствующих нормативам: по микробиологическому загрязнению составляет: централизованные источники водоснабжения 0% (2022 – 0%), децентрализованные источники водоснабжения 56,25% (2022 – 14,3%), коммунальных водопроводов 0% (2022 – 0%), ведомственных водопроводов 0% (2022 – 0%); по санитарно-химическим показателям: централизованные источники водоснабжения 48% (2022 – 15,3%), децентрализованные источники водоснабжения 42,85% (2022 – 0% (не исслежовались), 
коммунальных водопроводов 39,4% (2022 – 21,5%), ведомственных водопроводов 0% (2022 – 0%).
Атмосферный воздух. Превышений максимально разовых предельно-допустимых концентраций загрязнителей атмосферного воздуха в жилых зонах и магистрали Р-43 (г.Старые Дороги, ул.Московская) в 2012-2022 годах не регистрировалось.

Почва. Загрязненность почвы сверх установленных гигиенических нормативом в районе в 2012-2023 годах не регистрировалась. 
Профессиональная заболеваемость в 2012-2023 годах не регистрировалось.

4.3. Социально-экономическая индикация качества среды жизнедеятельности для улучшения популяционного здоровья (здоровья населения)

Анализ показывает, что по состоянию на 2023 год благоустройство жилищного фонда в Стародорожском районе (водопровод, канализация, центральное отопление, горячее водоснабжение, ванны (души), газ, электрические электроплиты) в среднем имеет тенденцию к улучшению на 1,58%, благоустройство жилфонда в городской местности улучшилось значительно на 1,28%, в сельской местности улучшилось значительно на 1,33%. Обеспеченность водопроводом выросло на 1,0% до 81,5%, канализацией на 1,0% до 74,1%, центральным отоплением на 1,1% до 70,1%, горячим водоснабжением на 1,8% до 63,7%, газом на 0,2% до 94,3%. 
Гендерная среда на территории района (соотношение женщин/мужчин) (число женщин на 1000 мужчин) в Стародорожском районе характеризуется преобладанием женщин на 1199 (2022 г. - 1156).

Процент лиц трудоспособного возраста составляет   55,95% (2022 г. – 54,03%).
Уровень безработицы   в Стародорожском районе в 2023 году составил 0,01%. 
При анализе по уровню образования численность безработных снизилась во всех группах среди лиц, имеющих среднее, профессилонально-техническое, среднее специальное образование, за исключением имеющих базовое образование.

Обеспеченность местами в учреждениях дошкольного образования в Стародорожском районе осталась на прежнем уровне 202 в 2022 и 2023 годах соответственно. Сменность занятий в учреждениях общего среднего образования (удельный вес учащихся, занимающихся в I смену) в целом за период с 2020 по 2023 годы имеет тенденцию к увеличению до 83,4% Во вторую смену обучается 374 учащихся в 3 учреждениях образования (ГУО 

«Гимназия №1 г. Старые Дороги», ГУО «Средняя школа №2 г. Старые Дороги», ГУО «Средняя школа №3 г. Старые Дороги»). 
Протяженность автомобильных дорог общего пользования с твердым покрытием на конец 2022 года в Стародорожском районе составил 52,12% от всех дорог (в 2022г.- 52,04%). Обеспеченность населения района легковыми автомобилями вырос - 352 единицы на 1000 населения (348 в 2022).
Удельный вес домашних хозяйств остался на прежнем уровне, содержащих свиней на 0,62% (2022г.- 0,62%), содержащих коров на 0,87% (2022г.-0,92%).
4.4. Анализ рисков здоровью
Анализ медико-демографической и социально-гигиенической ситуации, эпидемиологический анализ заболеваемости населения Стародорожского района показывает, что к 2023 году на территории Стародорожского района имеются условия для формирования следующих территориальных рисков здоровью на популяционном уровне.
1.Дети школьного возраста. 
2.Население трудоспособного возраста. 
3.Мужчины старше трудоспособного возраста. 
Для аналитических оценок применены подходы менеджмента, определяемые ГОСТ РБ СТБ ISO/IEC 31010 «Методики оценки риска».

Аналитические оценки риска проводились специалистами ГУ «Стародорожский районный центр гигиены и эпидемиологии» и УЗ «Стародорожская ЦРБ» (в заседании аналитической группы приняли участие 5 экспертов).

Результаты оценки рисков популяционному здоровью в Стародорожском районе показали, что повышенный уровень территориального риска по распространенности неинфекционных заболеваний установлен для населения трудоспособного возраста (51%), для детей школьного возраста – умеренный риск (32%), для мужчин старше трудоспособного возраста – приемлимый риск (17%).
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Рисунок – территориальные риски Стародорожского района в 2023 году
V. Гигиенические аспекты обеспечения устойчивого развития территории, прогнозы

Улучшение здоровья населения с охватом всех этапов жизни, охрану материнства и детства, предотвращение эпидемии основных инфекционных заболеваний, снижение уровня заболеваемости неинфекционными заболеваниями, обеспечение широкой информированности населения о факторах риска, угрожающих здоровью (курение, злоупотребление алкоголем, нездоровое питание, недостаток физической активности), стимулирование здорового образа жизни, формирование у населения самосохранительного поведения путем повышения качества и доступности услуг системы здравоохранения, формирование системы профилактики заболеваний, внедрение новых технологий в области репродуктивного здоровья, доступность безопасных и эффективных лекарственных средств и вакцин, что обеспечит продолжительную и здоровую жизнь граждан, качественное развитие человеческого потенциала страны.

Повышение доступности и качества образования путем улучшения инфраструктуры, создания здоровьесберегающей среды.
Развитие населенных пунктов с доступом к основным услугам, адекватным энергоснабжением, жильем и транспортом путем формирования комфортной для людей среды проживания, обеспечение высокого качества и надежности жилищно-коммунальных услуг, безопасной среды для детей иподростков, доступной среды для лиц с ограниченными возможностями. 
Обеспечение продовольственной безопасности, повышение качества питания населения и содействие устойчивому развитию сельского хозяйства при бережном отношении к окружающей среде путем поддержания высокого 
уровня продовольственной безопасности, обеспечения полноценного питания и здорового образа жизни населения. 
Решение вопросов, связанных с доступом к питьевой воде и санитарии, а также к защите водных экосистем путем надежного водоснабжения населения водой нормативного качества, безопасного отведения сточных вод, обеспечение хорошего экологического состояния водных объектов.

Развитие рационального использования природно-ресурсного потенциала и эффективного обращения с отходами. 

Экологизация производства, модернизация промышленности.
5.1. Гигиена воспитания и обучения детей и подростков
В Стародорожском районе функционирует 32 учреждения для детей:
12 учреждениях дошкольного образования, в которых обучается 752 ребенка (4 учреждения в г.Старые Дороги, где обучается 605 детей и 8 учреждений в сельских населенных пунктах – 147 детей);
11 учреждениях общего среднего образования, в которых обучается 2262 ребенка (4 учреждения в г.Старые Дороги – 1726 детей и 7 в сельских населенных пунктах –536 детей).
Функционирует 1 учреждение специального образования, 1 социально-педагогическое учреждение.

Оздоровление детей осуществляется на базе ГУО «Оздоровительный лагерь «Родничок» Стародорожского района».

Структура объектов надзора по санитарно-гигиенической характеристике в 2023 году составила со слабо выраженным риском – 100%.

Решение Стародорожского районного исполнительного комитета от 02.05.2023 г. № 464 «Об организации летнего оздоровления детей в 2023 году», приказы управления по образованию, спорту и туризму Стародорожского райисполкома от 20.10.2023 г. № 470 «Об организации оздоровления детей в период осенних каникул», от 14.12.2023 г. № 357 «Об организации оздоровления детей в период зимних каникул» выполнены в полном объеме.
Решение Стародорожского районного исполнительного комитета от 23.03.2021 г. № 354 «О модернизации и оснащении современным оборудованием учреждений дошкольного образования Стародорожского района на 2021-2025 годы», от 12.09.2023 г. № 1971 «Об обеспечении учреждений образования Стародорожского района сельскохозяйственной продукцией на межсезонный период 2023/2024 учебного года» (поставщик ОАО «Пастовичи»), решение Стародорожского районного исполнительного комитета от 27.06.2023 г. № 636 «О подготовке учреждений образования  Стародорожского района к началу нового 2023/2024 учебного года», от 23.06.2023 г. 
№ 81р «О проведении приемки учреждений образования и спорта Стародорожского района к новому 2023/2024 учебному году, от 15.08.2023.
План мероприятий по улучшению санитарно-эпидемиологического режима в учреждениях образования, спорта и туризма Стародорожского района на 2022-2023 годы, утвержденный заместителем председателя Стародорожского районного исполнительного комитета выполнен в полном объеме.
Утверждено решение Стародорожского районного исполнительного комитета от 21.12.2021 года № 1525 «Об утверждении Плана мероприятий по улучшению санитарно-эпидемиологического режима и созданию постоянно действующей комиссии для организации системного контроля за питанием в учреждениях образования Стародорожского района».
За 2022 год численность детского населения 0-17 лет уменьшилось на 268 человека и составила на 1 января 2023г. 3356 детей, проживающих на территории района и закрепленной для оказания медицинской помощи в УЗ «Стародорожская ЦРБ» (на 1 января 2023г. – 3356 человек).
Тенденции в популяционном здоровье и влиянии факторов среды обитания на учреждения образования и детское население являются устойчивыми.
Задачи на 2024 год:
выполнение управлением по образованию, спорту и туризму Плана мероприятий по улучшению санитарно-эпидемиологического режима и созданию постоянно действующей комиссии для организации системного контроля за питанием в учреждениях образования Стародорожского района;
анализ педиатрической службой УЗ «Стародорожская ЦРБ» результатов медицинского осмотра детей и подготовка индивидуальных рекомендаций по сохранению и укреплению здоровья; 
создание управлением по образованию, спорту и туризму материально-технической условий для обновления базы учреждений образования и создание здоровьесберегающей среды;

надзор специально созданной комиссией за подготовкой учреждений образования к 2024/2025 учебному году;

надзор педиатрической службой УЗ «Стародорожская ЦРБ» за оздоровлением детей в летний период 2024 года;

реализация совместного с УЗ «Стародорожская ЦРБ» проекта «На здоровой волне» в рамках зимних, весенних, осенних каникул и оздоровления детей в период летней оздоровительной кампании.
5.2. Гигиена производственной среды

В Стародорожском районе в 2023 году на государственном санитарном надзоре по разделу гигиены труда отдела гигиены находится 49 организаций (35 промышленных, 14 аграрно-промышленных и сельскохозяйственных) различных форм собственности с численностью работающих 8254 человека (1582 человек занято на предприятиях агропромышленного комплекса).
Структура объектов надзора по санитарно-гигиенической характеристике в 2023 году составила: со слабо выраженным риском – 45 объектов (89,8%), средней степени риска – 5 (10,2%).

Решения Стародорожского районного исполнительного комитета от 24.03.2023 г. № 312 «О готовности сельскохозяйственных организаций Стародорожского района к весенне-полевым работам 2023 года», от 23.06.2023 г. № 635 «О готовности сельскохозяйственных организаций Стародорожского района к уборочной кампании 2023 года и озимому севу»,  распоряжение Стародорожского районного исполнительного комитета от 13.07.2023 г. № 63р «О создании рабочей мобильной группы по проведению мониторинга работы деревообрабатывающих производств» выполнены в полном объеме.
В рамках контроля за физическими факторами в закрытых помещениях промышленных организаций выявлялись объекты и рабочие места, не соответствующие установленным требованиям по показателям освещенность и микроклимат.

Тенденции в популяционном здоровье и влиянии факторов среды обитания производственных объектов и взрослое население являются неустойчивыми.
Задачи на 2024 год:

обеспечение УЗ «Стародорожская ЦРБ», управлением по труду и социальной защите, районным объединением организаций профсоюзов 100% охвата медицинским осмотром работающих с вредными и опасными условиями труда;
обеспечение УЗ «Стародорожская ЦРБ», районным объединением организаций профсоюзов диспансеризацией работающих, не подлежащих обязательным медицинским осмотрам;

улучшение управлением по труду и социальной защите, районным объединением организаций профсоюзов условий труда путем замены   устаревшего оборудования, проведение ремонтов производственных помещений, инженерных сетей;

обеспечение управлением по труду и социальной защите, районным объединением организаций профсоюзов, работающих бытовыми помещениями, питьевой водой нормативного качества, средствами индивидуальной защиты.
5.3. Гигиена питания и потребления населения
По разделу гигиены питания государственный санитарный надзор осуществляется за 151 объектах, осуществляющих обращение пищевой продукции, из них 37 предприятия пищевой промышленности, 97 объектов торговли, 17 объектов общественного питания.
Структура объектов надзора по санитарно-гигиенической характеристике в 2023 году составила: пищевая промышленность (со слабо выраженным риском – 33 объектов (89,2%), средней степени риска – 4 (10,8%), объекты по торговле пищевой продукцией (со слабо выраженным риском – 72 объектов (74,2%), средней степени риска – 25 (25,8%), объекты общественного питания (со слабо выраженным риском – 15 объектов (88,2%), средней степени риска – 2 (11,8%).
Решение Стародорожского районного исполнительного комитета от 24.03.2023 г. № 312 «О готовности сельскохозяйственных организаций Стародорожского района к весенне-полевым работам 2023 года», распоряжение Стародорожского районного исполнительного комитета от 13.07.2022 г. № 63р «О создании рабочей мобильной группы по контролю за недопущением торговли в неустановленных местах (также вдоль автомобильных дорог» на территории Стародорожского района» выполнены в полном объеме. 

В рамках контроля за физическими факторами на предприятиях пищевой промышленности выявлялись объекты и рабочие места, не соответствующие установленным требованиям по показателям микроклимат, шум.

Тенденции в популяционном здоровье и влиянии факторов среды обитания пищевых предприятий, объектов общественного питания являются устойчивыми, объектов торговли являются неустойчивыми.
Задачи на 2023 год:

проведение отделом экономики надзорных мероприятий за объектами торговли, общественного питания, предприятиями пищевой промышленности с высокой степенью риска;

изъятие из обращения небезопасной пищевой продукции, в том числе по 
результатам лабораторных исследований;

создание отделом экономики условий для проведения ремонтов помещений организаций, инженерных сетей, замена устаревшего оборудования;
проведение отделом экономики мониторинга за организациями и индивидуальными предпринимателями, занимающимися заготовкой, переработкой и реализацией дикорастущих ягод и грибов, в том числе на рынках.
5.4. Гигиена атмосферного воздуха в местах проживания (населенные пункты, жилища и т.д.) населения

В Стародорожском районе по состоянию на 1 января 2023 год имеется 19 источников загрязнения атмосферного воздуха.

Основными источниками загрязнения атмосферного воздуха в Стародорожском районе являются следующие: КУП «Стародорожское ЖКХ», учреждения образования управления по образованию, спорту и туризму, ГОЛХУ «Стародорожский опытный лесхоз», учреждения культуры отдела идеологической работы, культуры и по делам молодежи, ОАО «Пастовичи», учреждения здравоохранения УЗ «Стародорожская ЦРБ», ОАО «Арэса-Агро», ОАО «Положевичи», ОАО «Агрофирма «Фаличи», ОАО имени Скворцова и Майорова, ОАО «Щитковичи», ОАО «Залужье», филиал КУП «Минскоблдорстрой»-«ДРСУ №211», ГУ «Стародорожский психоневрологический дом-интернат для престарелых и инвалидов», ГУО «Гимназия №1 г.Старые Дороги», ОАО «Стародорожский райагросервис», ОАО «Стародорожское», Стародорожский филиал ГП «Миноблтопливо», ГУ «Стародорожский районный центр гигиены и эпидемиологии».
Количество выбросов в Стародорожском районе с 2011 года выросло с 0,3 тыс. тонн до 1,9 тыс. тонн в 2023 году.
ГУ «Слуцкий зональный центр гигиены и эпидемиологии» осуществляется оценка загрязнения атмосферного воздуха, обусловленного движением автотранспорта на содержание диоксида серы, оксида углерода, диоксида азота, формальдегида, окиси азота, фенола, пыли, СО, сернистого газа,  аммиака,  ароматических  углеводородов  (ацетона),  метанола, этанола в 
5-ти точках, расположенных в жилой зоне вдоль магистрали: пересечение улиц Московская и Кирова г. Старые Дороги, пересечение улиц Московская и Армейская (в районе магазина Евроопт) г. Старые Дороги (Р43 ЛДД-683 (ДЭУ-68), на соответствие ПДК загрязняющих веществ населенного пункта г. Старые Дороги, ул.Армейская (КУП «Стародорожское ЖКХ» котельная №2), г. Старые Дороги, пер. Кирова (КУП «Стародорожское ЖКХ» котельная №1), г. Старые Дороги, ул.Кривошеина, 1 (ОАО «Стародорожский механический завод»).

В Стародорожском районе имеется 15 котельных КУП «Стародорожское ЖКХ» и 1 УЗ «Стародорожская ЦРБ», 1- комбинированный вид топлива, в том числе на природном газу, 15 - на местных видах топлива.  Разработана программа производственного контроля за качеством атмосферного воздуха от стационарных источников на границе СЗЗ котельных и в зоне их влияния. 
Согласно программе организован производственный лабораторный контроль на границе СЗЗ производственных площадок на содержание диоксида азота, оксида углерода, диоксида серы, твердых частиц в атмосферном воздухе населенных пунктов. Содержание загрязняющих 
веществ в атмосферном воздухе обнаружено в пределах ПДК.
Задачи на 2024 год:

проведение инспекцией природных ресурсов и охраны окружающей среды инвентаризации значимых стационарных источников загрязнения атмосферного воздуха;
проведение лабораторных исследований качества атмосферного воздуха в мониторинговых точках в рамках зонального принципа (лаборатория ГУ «Слуцкий зональный центр гигиены и эпидемиологии»);
5.5. Гигиена коммунально-бытового обеспечения населения
В Стародорожском районе в 2024 году на государственном санитарном надзоре по разделу коммунальной гигиены отдела гигиены находится 445 организация.
Структура объектов надзора по санитарно-гигиенической характеристике в 2023 году составила: со слабо выраженным риском – 234 объектов (52,6%), средней степени риска – 211 (47,4%).
КУП «Стародорожское ЖКХ» состоит из 12 структурных подразделений: водоснабжение; водоотведение; теплоснабжение; жилищное хозяйство; обращение с ТКО; благоустройство и озеленение города; гостиница; баня; парикмахерская; ремонтно-строительный участок; текущий ремонт жилищного фонда. ЖКХ также оказывает услуги транспорта, сантехнические, электромонтажные, водопроводные, канализационные, штукатурные, малярные услуги.
КУП «Стародорожское РКБО» - прачечная, мастерские по ремонту обуви, по пошиву и ремонту одежды, участок по оказанию ритуальных услуг.
Имеются частные 4 парикмахерские, 1 массажный, 2 маникюрный (педикюрный), 1 косметический кабинеты.
Решение Стародорожского районного Совета депутатов от 18.09.2023 г. № 236 «О работе КУП «Стародорожское ЖКХ», организаций и предприятий города по решению вопросов жизнеобеспечения населения» выполнено в полном объеме.

Тенденции в популяционном здоровье и влиянии факторов среды обитания коммунальных объектов являются неустойчивыми.
Задачи на 2024 год:

инвентаризация отделом экономики объектов жилищно-коммунального хозяйства;

создание условий отделом экономики для обновления материально-технической базы; проведение санитарно-гигиенической экспертизы работ и услуг, представляющих потенциальную опасность для жизни и здоровья населения.
5.6. Гигиена водоснабжения и водопотребления
В Стародорожском районе 139 источника централизованного водоснабжения, 27 коммунальных водопроводов, 64 ведомственных водопроводов (58 сельскохозяйственных организаций, молочно-товарных ферм, 5 предприятий пищевой промышленности, 1 детского оздоровительного учреждения), 30 источника нецентрализованного водоснабжения (общественные шахтные колодцы).

На обслуживании КУП «Слуцкводоканал»: водозабор «Новый» со станцией обезжелезивания, станцией 2-ого подъема, 2 резервуарами, 7 скважинами, 8 водоразборными колонками   г.Старые Дороги, 26 скважин, 15 водонапорных башен, 26 водоразборных колонок сельских населенных пунктов; очистные сооружения с биологической очисткой «Дубки» и 9 канализационно-насосных станций г.Старые Дороги, 10 полей фильтрации, 13 канализационно-насосных станций сельских населенных пунктов.
В сельскохозяйственных организациях также имеется скважины, подающие воду населению: 3 в ОАО «Агрофирма «Фаличи», 5 в ОАО «Арэса-агро», 1 в ОАО «Пастовичи», 1 в ОАО «Положевичи», 9 в ООО «Профитагро», 2 в ООО «Синегово-Агро», 1 в ОАО имени Скворцова и Майорова, 2 в ОАО «Стародорожское», 4 в ООО «Шапчицы-агро», 3 в ОАО «Щитковичи».
Ведомственные скважины имеются: 1 в ПУП «Стародорожский плодоовощной завод» ОАО «Слуцкий сахарорафинадный комбинат»,  Стародорожском производственном участке ОАО «Слуцкий сыродельный комбинат», Любанском райпо (минеральная), 1 в ОАО «Стародорожский механический завод», 1 в ПС-750 «Белорусская», 1 в ГУО «Оздоровительный лагерь «Родничок» Стародорожского района».
Лабораторные исследования показывают, что пробы не соответствуют гигиеническим нормативам по содержанию железа (48% проб из источников централизованного водоснабжения, 39,4% проб из коммунальных водопроводов, 0% проб из ведомственных водопроводов), по содержанию нитратов из нецентрализованных источников водоснабжения (2,0% проб).
Решение Стародорожского районного исполнительного комитета от 28.03.2023 г. № 322 «О подготовке рекреационных зон отдыха у воды к сезону 2022 года», от 11.07.2023 г. № 733 «О зоне санитарной охраны артезианской скважины производственного унитарного предприятия «Стародорожский плодоовощной завод» открытого акционерного общества «Слуцкий сахарорафинадный комбинат» №55414/23 вблшизи аг.Новые Дороги Стародорожского района» выполнены в полном объеме.
Задачи на 2024 год:
проведение сельскими исполнительными комитетами инвентаризации источников нецентрализованного водоснабжения (общественных шахтных колодцев);
проведение КУП «Слуцкводоканал», собственниками источников лабораторных исследований качества питьевой воды источников централизованного и нецентрализованного водоснабжения, коммунальных и ведомственных водопроводов;

надзор за обеспечением КУП «Слуцкводоканал», собственниками источников мероприятий по приведению качества питьевой воды к нормативам;

строительство КУП «Слуцкводоканал» станций обезжелезивания аг.Щитковичи, аг.Шапчицы, д. Солон.  
5.7. Гигиеническая оценка состояния сбора и обезвреживания отходов, благоустройства и санитарного состояния населенных пунктов

Выполняется схема обращения с твердыми коммунальными отходами по Стародорожскому району. Утверждено 3 маршрута следования специального транспорта. Обслуживается 1600 контейнеров (1 домовладельцу 2 контейнера – 1 для твердых коммунальных отходов, 1 для вторичных материальных ресурсов) для содействия раздельному сбору твердых отходов.
В аг.Старые Дороги имеется полигон твердых коммунальных отходов. Работает линия сортировки вторичных материальных ресурсов.

Перечень пунктов приема вторичных материальных ресурсов: г.Старые дороги, ул.Первомайская и аг.Старые Дороги, полигон твердых коммунальных отходов КУП «Стародорожское ЖКХ», г.Старые Дороги, ул.П.Коммуны, 1 Любанского райпо. Имеется передвижной приемный пункт КУП «Стародорожское ЖКХ».
Решение Стародорожского районного исполнительного комитета от 28.02.2023 г. № 225 «О наведении порядка на земле в 2023 году», распоряжение Стародорожского районного исполнительного комитета от 07.09.2023 г. № 79 р «О проведении месячника по наведению порядка на земле и благоустройству населенных пунктов» выполнены в полном объеме.
Задачи на 2024 год:
актуализация КУП «Стародорожское ЖКХ» схемы обращения с коммунальными отходами на территории Стародорожского района.
5.8. Гигиеническая оценка физических факторов окружающей среды

Проводится оценка акустической нагрузки, обусловленной движением автотранспорта в 2-х точках, расположенных в жилой зоне вдоль магистрали: 
г.Старые Дороги, ул.Урицкого, 42
(ул.Урицкого, КУП «Стародорожское ЖКХ»), г.Старые Дороги, ул.Московская, 28
(Р43, ЛДД-683 (ДЭУ-68), которую осуществляет ГУ «Слуцкий зональный центр гигиены и эпидемиологии».
В результате проведенной гигиенической оценки уровней шума на исследуемых территориях установлено, что эквивалентные и максимальные уровни шума не превышали установленные нормативы в мониторинговых точках. 
Задачи на 2024 год:

проведение инспекцией природных ресурсов и охраны окружающей среды инвентаризации значимых стационарных источников физических факторов (шума);

проведение лабораторных исследований физических факторов (шума) в мониторинговых точках в рамках зонального принципа (лаборатория ГУ «Слуцкий зональный центр гигиены и эпидемиологии»);

5.9. Радиационная гигиена и безопасность

Согласно постановлению Совета Министров Республики Беларусь от 8 февраля 2021 г. № 75 «О перечне населенных пунктов и объектов, находящихся в зонах радиоактивного загрязнения» населенных пунктов и объектов, находящихся в зонах радиоактивного загрязнения, не имеется.

Всего на надзоре 4 устройства, генерирующих ионизирующее излучение, из них 3 в медицинских рентгенкабинетах УЗ «Стародорожская ЦРБ» и 1 в ООО «АВИ Берри». Объекты соответствуют санитарным требованиям.
Численность работающих с источниками ионизирующих излучений составляет 11, из них в УЗ «Стародорожская ЦРБ» работает 6 человек (1 врач-рентгенолог, 3 рентген-лаборанта, 2 санитарки). При осмотре персонала заболеваний не выявлено. Персонал УЗ «Стародорожская ЦРБ», ООО «АВИ Берри» находится на индивидуальном дозиметрическом контроле.
Всего исследовано 40 проб пищевых продуктов перерабатывающих организаций на содержание радионуклидов Цезия-137: 3 проб овощей, 2 пробы молочной продукции, 2 пробы картофеля, 33 пробы грибов. Превышений республиканских допустимых уровней не выявлено.
Исследовано 4 пробы воды из источников централизованного водоснабжения на содержание Цезия-137. Превышений республиканского допустимого уровня не выявлено.
Исследовано 2 пробы непищевой продукции лесного хозяйства. 
Превышений действующего норматива не выявлено.
Исследовано 10 объектов по мощности дозы излучения: 2 источника, генерирующего ионизирующее излучение (медицинские рентгенкабинеты). 
Превышение нормативов не выявлено ни в одном рентгенкабинете.
В эксплуатацию с проведением радиационного контроля, в т.ч. с контролем эквивалентной равновесной объемной активности изотопов здания и сооружения не принимались. 
Задачи на 2024 год:

проведение мониторинга за организациями и индивидуальными предпринимателями, занимающимися заготовкой, переработкой и реализацией дикорастущих ягод и грибов, в том числе на рынках.
5.10. Гигиена организаций здравоохранения 

В Стародорожском районе в 2023 году на государственном санитарном надзоре по разделу организации здравоохранения находится 32 объекта.
Структура объектов надзора по санитарно-гигиенической характеристике в 2023 году составила со слабо выраженным риском – 100%.
Структура УЗ «Стародорожская ЦРБ» следующая: центральная районная больница на 166 коек (акушерско-гинекологическое отделение на 15 коек, инфекционное отделение на 20 коек, педиатрическое отделение на 15 коек, реанимационное отделение на 6 коек, терапевтическое отделение на 50 коек, хирургическое отделение на 30 коек, дневной стационар на 8 коек), районная поликлиника на 200 посещений в смену с приписными фельдшерско-акушерскими пунктами (Каваличский,          Минковичский,        Новодорожский,       Новоселковский, Старофаличский, Пасекский, Пастовичский, Горковский, Синеговский, Солонский, Стародорожский, Шапчицкий), Положевичская амбулатория, Положевичская больница сестринского ухода на 15 коек с приписными фельдшерско-акушерскими пунктами (Макаричский, Кривоносовский, Прусский), Щитковичская участковая больница на 15 коек с приписным Теребутским фельдшерско-акушерским пунктом, Языльская амбулатория с дневным стационаром на 4 койки с приписными фельдшерско-акушерскими пунктами (Верхутинский, Новорабакский).
Стоматологическую помощь оказывает ЧТУП «Дента Элит Сервис».
Аптечная сеть представлена ЦРА №83 Стародорожского района РУП «Минская Фармация»: 3 аптеки в г.Старые Дороги, по одной в д.Дражно, д.Щитковичи, д.Положевичи. В г.Старые Дороги работают частные аптеки: №80 ООО «Моя аптека», «Ванька-встанька» ЧТУП «ГресВел», №93 ООО «Фарммаркетплюс».
          Задачи на 2024 год:
проведение УЗ «Стародорожская ЦРБ» административных обходов;
проведение УЗ «Стародорожская ЦРБ» ремонтов помещений, обновление инженерных сетей, оборудования; проведение УЗ «Стародорожская ЦРБ» лабораторного контроля соблюдения параметров 
микроклимата в помещениях на рабочих местах. 

VI. Обеспечение санитарно-противоэпидемической устойчивости территории
В Стародорожском районе в 2023 году фиксировалась заболеваемость 18 нозоформами инфекционных заболеваний. В целом среднегодовой темп прироста инфекционной заболеваемости за 2012-2023 годы составил - 2,85% По этиологии: вирусы – темп прироста минус 1,05%, паразиты – темп прироста плюс 1,25%, бактерии – темп прироста плюс 1,01%, грибы – темп прироста минус 2,25%. В зависимости от среды обитания: антропонозы – темп прироста плюс 1,9%, зоонозы – темп прироста плюс 0,19%, сапронозы не выявлялись.
Задачи на 2024 год:

проведение УЗ «Стародорожская ЦРБ» вакцинации населения против гриппа, COVID-19 и инфекций, включенных в национальный календарь прививок;
предотвращение УЗ «Стародорожская ЦРБ» и ГУ «Стародорожская ветеринарная станция» заболевания людей бешенством;

выполнение субъектами хозяйствования всех форм собственности решений о соблюдении масочного режима и социальной дистанции.
6.1. Эпидемиологический анализ инфекционной заболеваемости 

В 2023 году наибольшее распространение имели острые инфекции верхних дыхательных путей, затем урогенитальный трихомоноз, ветряная оспа другие хламидийный инфекции, сифилис. 
По динамике числа новых случаев ВИЧ-инфекции на 1000 возрастного контингента среди населения за 2019-2023 годы подавляющее большинство составляет насление старше 30 лет. В динамике социально-профессиональной структуры заболеваемости ВИЧ-инфекцией населения основной группой являются рабочие и не работающие. По числу новых заражений ВИЧ на 1000 неинфицированных в разбивке по полу и возрасту преобладают мужчины.

Заболеваемость малярией в Стародорожском районе не зарегистрирована. По миграционным потокам число убывших превышает число прибывших.

Заболеваемость гепатитом В в Стародорожском районе. Уровень серопозитивности на маркеры гепатита В среди всего населения, в т.ч. среди разных групп населения остается стабильным.

Доля целевой группы населения, охваченной иммунизацией всеми вакцинами, включенными в национальные программы, соответствует уровню.

Способность соблюдать Международные медико-санитарные правила (ММСП) и готовность к чрезвычайным ситуациям в области общественного здравоохранения. Заболеваемость особо опасной инфекцией COVID-19 снизилась по сравнению с уровнем 2022 года.
Устойчивость достигнута по следующим инфекциям: острые инфекции 
верхних дыхательных путей, коклюш, сифилис, энтерит ротавирусный, инфекционный мононуклеоз, чесотка, другие сальмонеллезные инфекции, хронический вирусный гепатит С, микроспория.

Задачи на 2024 год:

проведение УЗ «Стародорожская ЦРБ», субъектами хозяйствования всех форм собственности противоэпидемических мероприятий, направленных на снижение заболеваемости острыми инфекциями верхних дыхательных путей;

проведение УЗ «Стародорожская ЦРБ», субъектами хозяйствования всех форм собственности противоэпидемических мероприятий, направленных на снижение заболеваемости инфекциями, передающимися половым путем;

проведение УЗ «Стародорожская ЦРБ», субъектами хозяйствования всех форм собственности противоэпидемических мероприятий, направленных на снижение заболеваемости острыми кишечными инфекциями.
6.2. Эпидемиологический прогноз

В Стародорожском районе в 2023 самый высокий удельный вес в структуре инфекционных болезней будет приходиться на группу острых респираторных вирусных инфекций.

Останутся актуальными инфекции, передающиеся половым путем (урогенитальный трихомоноз, другие хламидийные инфекции, сифилис).
Необходима эпидемическая настороженность по острым кишечным инфекциям (ротавирусный энтерит, другие сальмонеллезные инфекции).
В детских коллективах не потеряет актуальности заболеваемость ветряной оспой, среди детей - энтеробиоз, скарлатина, коклюш, микроспория.

У взрослых продолжат регистрироваться случаи инфекционный мононуклеоз, чесотка, хронический вирусный гепатит С.
6.3. Проблемный анализ направленности профилактических мероприятий по       обеспечению       санитарно-эпидемиологического      благополучия населения

Для дальнейшего обеспечения противоэпидемической устойчивости территории необходима оптимизация межведомственного взаимодействия для решения ниже следующих проблем:

проведение бустерной вакцинации населения против COVID-19, соблюдение масочного режима, социального дистанцирования населением;
сохранение охвата населения прививками против гриппа; 
повышение охвата населения скринингом на ВИЧ-инфекцию с вовлечением эпидемически значимых групп населения;
сохранение уровня вакцинации не менее 97% против инфекций, включенных в национальный календарь прививок (вирусный гепатит B, туберкулез, дифтерия, столбняк, коклюш, корь, эпидемический паротит, краснуха, полиомиелит). 
VII. Формирование здорового образа жизни населения 

Работа по формированию здорового образа жизни населения Стародорожского района в 2022 году проводилась в соответствии с решением Решением Стародорожского райисполкома от 26 июля 2022 года № 863 «Об утверждении районного комплекса мероприятий по реализации Государственной программы «Здоровье народа и демографическая безопасность Республики Беларусь» на 2021-2025 годы».
Решением Стародорожского райисполкома от 26 июля 2022 года № 863 «О реализации на территории Стародорожского района Государственной программы «Здоровье народа и демографическая безопасность Республики Беларусь» на 2016-2020 годы, Решение Стародорожского районного исполнительного комитета №88 от 02.02.2021г «Об утверждении Комплексного плана мероприятий по реализации государственного профилактического проекта «Старые Дороги – здоровый город» на 2021-2024» выполнено в полном объеме.
Специалистами ГУ «Стародорожский райЦГЭ» опубликовано 86 статей в районной газете «Навiны Старадарожчыны», на сайте ГУ Стародорожский райЦГиЭ размещено 542 информационных материалов, организовано и проведено 34 Единых дней здоровья и 31 акция.
Тенденции в популяционном здоровье и влиянии факторов среды обитания на объекты субъектов хозяйствования всех форм собственности являются устойчивыми.
Задачи на 2024 год:
популяризация УЗ «Стародорожская ЦРБ», управлением по образованию, спорту и туризму здорового образа жизни совеременными методами и формами;

интеграция работы УЗ «Стародорожская ЦРБ», управлением по образованию, спорту и туризму по формированию здорового образа жизни с Целями устойчивого развития;
работа УЗ «Стародорожская ЦРБ», управлением по образованию, спорту и туризму со средствами массовой информации.
7.1. Анализ хода реализации профилактических проектов

В Стародорожском районе в 2023 году реализовывались государственный профилактический проект «Старые Дороги – здоровый город», республиканский профилактический проект «Школа – территория здоровья» во всех учреждениях общего среднего образования,  областной профилактический проект по профилактике неинфекционных заболеваний на базе ГУО «Гимназия №1 г.Старые Дороги», ГУО «Средняя школа №2 г.Старые Дороги», ГУО «Средняя школа №1 г.Старые Дороги имени Героя Советского Союза Ф.Ф. Куликова»; районного профилактического проекта «Активное долголетие» в ГУ «Стародорожский территориальный центр социального обслуживания населения», в УЗ «Стародорожская ЦРБ», управлении по образованию, спорту и туризму районный профилактического проекта в детских дошкольных учреждениях «По следам ЗОЖика».
Тенденции в популяционном здоровье и влиянии факторов среды обитания являются устойчивыми.
Задачи на 2024 год:

продолжение УЗ «Стародорожская ЦРБ», управлением по образованию, спорту и туризму реализации республиканского профилактического проекта в учреждениях общего среднего образования «Школа – территория здоровья»;
внедрение УЗ «Стародорожская ЦРБ» районного профилактического проекта по профилактике неинфекционных заболеваний в ГОЛХУ «Стародорожский опытный лесхоз»;
проведение УЗ «Стародорожская ЦРБ», управлением по образованию, спорту и туризму мероприятий для детей и подростков в периоды осенних, зимних, весенних каникул и летней оздоровительной компании под девизом «На здоровой волне».
7.2. Анализ хода реализации государственного профилактического проекта «Здоровые города и поселки»

Решение Стародорожского районного исполнительного комитетат №88 от 02.02.2021 года «Об утверждении Комплексного плана мероприятий по реализации по реализации государственного профилактического проекта «Старые Дороги – здоровый город» на 2021-2024» выполнено в полном объеме.
      Проект «Старые Дороги – здоровый город» охватывает все возраста: детские дошкольные учреждения (районный проект «По следам ЗОЖика»), учреждения общего среднего образования (в рамках республиканского профилактического проекта «Школа – территория здоровья»), трудоспособное население (областной проект на предприятиях, районный «Паспорт здоровья»), старше трудоспособного населения (на базе ГУ «Стародорожский территориальный центр социального обслуживания населения» проект «Активное долголетие»).

В рамках Единых дней здоровья (24 марта - Всемирный день борьбы с туберкулезом, 7 апреля - Всемирный день здоровья, 31 мая - Всемирный день без табака, 18 ноября - Всемирный день некурения. Профилактика онкологических заболеваний) с участием специалистов УЗ «Стародорожская ЦРБ», учащихся учреждений общего среднего образования, членов БРСМ проведены антитабачные акции. Приняли участие в областном марафоне «Километры без табака».
           В 2023 году совместно с заинтересованными организациями и ведомствами реализовывались мероприятия проекта «Старые Дороги – здоровый город» , с 2021 по 2022 год решениями сельских исполнительных комитетов к данному проекту присоединилось 16 агрогородков, и г.Старые Дороги, создано - 20 зон свободных от курения как в городе так и на районе, в 2023 году специалистами центра подготовлено письмо в Стародорожский райисполком с рассмотрением вопроса об расширении зон свободных от курения (зоны отдыха у воды).
В каждом здоровом агрогородке утверждена инициативная группа по реализации проекта (представители сельского исполнительного комитета, учреждений здравоохранения, образования, культуры). Начат сбор данных для «Профиля здоровья агрогородка» в соответствии с Базовым перечнем критериев эффективности реализации государственного профилактического проекта «Здоровые города и поселки». Инициативными группами выдвинуты предложения по расширению территорий, свободных от курения. По состоянию на 28.06.2022 года решениями сельских исполнительных комитетов утверждено 10 территорий, свободных от курения (парки, скверы, учреждения здравоохранения). В первую очередь планируется охватить все территории учреждений здравоохранения, образования, культуры.

ГУ Стародорожский райЦГиЭ, УЗ «Стародорожская ЦРБ», учреждениями образования проведены 13 широкомасштабных профилактические акции районного уровня: 09.11.2023 «Старые Дороги – здоровый город», 13.11.2023, 20.11.2023 24.11.2023 «ВИЧ. Не знать – это риск!», 16.11.2023, 27.11.2023 «Вред курения электронных сигарет», 13.10.2023 «Защитимся от гриппа вместе», 21.09.2023 «Единый день безопасности», 08.08.2023 «Здорово быть здоровым!»; 23.08.2023 «ВИЧ – знать и не бояться», 25.07.2023 «Вместе»; 26.07.2023 «Здоровый я – здоровая страна!», 02.06.2023 «Вакцинация сохраняет здоровье и жизнь», 29.05.2023 «Старые Дороги против табака!».
ГУ Стародорожский райЦГиЭ и УЗ «Стародорожская ЦРБ» разработано 36 наименования информационно-образовательных материалов: «Пивной алкоголизм», «Рациональное питание», «ЗОЖ», «Принципы здорового питания», «Всемирный день сердца», «5 ключевых приемов в профилактике сальмонеллеза и других кишечных инфекций», «Не дайте вирусу распространиться вновь», «Важная информация про клещей» и другие.

В Стародорожском районе при участии ГУ «Физкультурно-оздоровительный центр Стародорожского района» состоялись спортивные мероприятия: областное Комплексное учение по защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера и гражданской обороне с 16 по 18.08.2023; областной молодежный фестиваль представителей социальной сферы № “Tour Fest»; урок-игра «Правила здорового образа жизни», районные соревнования санитарных дружин; «Беларусь – это МЫ» 14.09.2023; ежеквартальные спортивные соревнования в составе команды БРСМ.

Стародорожским районным исполнительным комитетом и Стародорожским районным Советом депутатов 22.09.2023 года организован национальный XXXV фестиваль бега «Языльская десятка».

Рубрики «Старые Дороги – здоровый город» созданы на 21 интернет-сайте, УЗ «Стародорожская ЦРБ», ГУ Стародорожский райЦГиЭ, БРСМ, управление по образованию, спорту и туризму, 7 учреждений общего среднего и 5 учреждений дошкольного образования, центр туризма и краеведения, ФОЦ, СПЦ, ЦКРОиР, ОАО «Стародорожский механический завод».

В Стародорожском районе, с целью формирования навыков здорового образа жизни, продолжена работа волонтерского отряда «Равный обучает равного, во всех учреждениях образования района и города реализуется проект «Школа – территория здоровья».  Для повышения информированности населения по вопросам профилактики заболеваний, связанных с образом жизни, предоставления доступной информации, позволяющей делать выбор в пользу укрепления здоровья в Стародорожском районе издано, переиздано и растиражировано на цветном принторе 8405 экземпляров информационно-образовательных материалов, по 44 тематикам, подготовлено и опубликовано 39 статей, 195 – информационных материалов на сайт, организовано и проведено 29 семинаров по различным тематикам ФЗОЖ, 19 акций, охват – 1649 чел. из них по ССЗ – 10, охват – 527 чел. В 2023 году проведены 2 крупных конкурса районного уровня с награждением участников ценными призами: «Здоровый город (поселок) без табака!»; «Вакцинация сохраняет здоровье и жизнь».Средняя доля городской территории, относящейся к общественным местам, с доступностью по полу, возрасту и инвалидности. Смертность от ишемической болезни сердца имеет тенденцию к росту. 
ГУ «Стародорожским районным центром гигиены и эпидемиологии» проводится мониторинг соблюдения запрета курения на объектах государственного санитарного надзора: проведено 428  обследований объектов, в том числе 33   организации здравоохранения,  14 - учреждений образования, 11-объектов общественного питания, объектов торговли – 80, объектов гигиены труда – 45.  За выявленные нарушения запрета курения на объектах объявлены замечания, выдано – 84 рекомендации, специалистами 
центра составлен 1 протокол об административном правонарушении с включением замечаний по запрету табакокурения
Заболеваемость артериальной гипертензией, ишемической болезнью, удельный вес заболеваний, осложнивших роды в послеродовый период, имеет тенденцию к снижению.
Загрязненность атмосферного воздуха в городе. Нестандартных проб не выявлено. 
Тенденции в популяционном здоровье и влиянии факторов среды обитания являются устойчивыми.
Задачи на 2024 год:

выполнение субъектами хозяйствования всех форм собстенности Комплексного плана мероприятий по реализации государственного профилактического проекта «Старые Дороги – здоровый город» на 2021 – 2024 годы; 

расширение зон свободных от курения (зоны отдыха у воды).
7.3. Анализ и сравнительные оценки степени распространенности поведенческих и биологических рисков среди населения на основе проводимых на территории медико-социальных исследований

С целью изучения уровня информированности населения по вопросам здорового образа жизни, оценки распространенности факторов риска среди населения и оценки эффективности проведенных мероприятий в Стародорожском районе в 2023 году организовано и проведено анкетирование, в котором приняло участие 950 человек в возрасте 18 лет и старше.В целом, по итогам проведенного исследования можно сделать выводы, что значительная доля респондентов осознают личную ответственность за состояние своего здоровья и предпринимают конкретные действия с целью его сохранения. 

Полученные данные позволили выявить наиболее распространенные для населения Стародорожского района факторы риска, связанные с особенностями образа жизни человека: - повышенное артериальное давление у 25% (2022г.-26%); -повышенный уровень холестерина у 9% (2022г.- 7%); -повышенный уровень глюкозы у 12% (2022г.-8%); -пониженный уровень гемоглобина у 12% (2022г.-12%); -постоянное курение 16% (2022г.-18%), периодическое курение 22% (2022г.-21%); -постоянное употребление алкоголя 1,2% (2022г.-1,7%), периодическое употребление алкоголя 40% (2022г.-35%); -наличие избыточного веса у 40% (2022г.-50%); - не здоровый рацион питания у 30% (2022г.-55%); -не ограничивают потребление соли 45% (2022г.-51%); -не ограничивают потребление сахара 60% (2021г.-52%); - недостаточная физическая активность у 58% (2021г.-42%); - не занимается спортом 46% (2022г.-68%).
VIII. Основные направления деятельности по укреплению здоровья населения для достижения показателей Целей устойчивого развития

Программы достижения показателей Целей устойчивого развития. Цель 3: обеспечение здорового образа жизни и содействие благополучию для всех в любом возрасте. Программа достижения показателя Цели устойчивого развития 3.3.1 «Число новых заражений вирусом иммунодефицита человека на 1000 неинфицированных в разбивке по полу и возрасту». Программа достижения    показателя    Цели устойчивого развития   3.3.3 «Заболеваемость малярией на 1000 человек». Программа достижения показателя Цели устойчивого развития 3.3.4 «Заболеваемость гепатитом В на 100 000 человек». Программа достижения показателя Цели устойчивого развития 3.9.1 «Смертность от загрязнения воздуха в жилых помещениях и атмосферного воздуха». Программа достижения показателя Цели устойчивого развития 3.9.2 «Смертность от отсутствия безопасной воды, безопасной санитарии и гигиены». Программа достижения показателя Цели устойчивого развития 3.b.1 «Доля целевой группы населения, охваченной иммунизацией всеми вакцинами, включенными в национальные программы». Программа достижения показателя Цели устойчивого развития 3.d.1 «Способность соблюдать Международные медико-санитарные правила и готовность к чрезвычайным ситуациям в области общественного здравоохранения». Цель 6: обеспечение наличия и рационального использования водных ресурсов и санитарии для всех. Программа достижения показателя Цели устойчивого развития 6.b.1 «Доля местных административных единиц, в которых действуют правила и процедуры участия граждан в управлении водными ресурсами и санитарией». Цель 7: обеспечение всеобщего доступа к недорогим, надежным, устойчивым и современным источникам энергии для всех. Программа достижения показателя Цели устойчивого развития 7.1.2 «Доступ к чистым источникам энергии и технологиям в быту». Цель 11: обеспечение открытости, безопасности, жизнестойкости и экологической 
устойчивости городов и населенных пунктов. Программа достижения показателя Цели устойчивого развития 11.6.2 «Среднегодовой уровень содержания мелких твердых частиц (класса РМ) в атмосфере отдельных городов». Программа достижения показателя Цели устойчивого развития 11.7.1 «Средняя доля городской территории, относящейся к общественным местам, с доступностью по полу, возрасту и инвалидности».
8.1. Заключение о состоянии популяционного здоровья и среды обитания 
населения за 2023 год

В сравнении с 2022 годов показатель общей заболеваемости снизился на 17,1%, а первичной на 31,7%.
Среднегодовой темп прироста численности населения минус 2,76%                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                (в г.Старые Дороги минус 0,15%, среди сельского населения плюс 0,66%); по возрастным группам среднегодовой темп прироста населения моложе трудоспособного возраста составляет минус 0,16%, население трудоспособного возраста – минус 0,58%, население старше трудоспособного возраста – плюс 0,1%.  

Качество питьевой воды, пищевых продуктов имеет тенденцию к уменьшению нестандартных проб, но наблюдается увеличению нестандартных проб по физико-химическому показателю: железо. Нестандартные пробы атмосферного воздуха, почвы не регистрируются. Пестицидная нагрузка на сельхозпроизводственные угодия стабильная.

Благоустройство жилищного фонда имеет тенденцию к улучшению. Уровень безработицы имеет тенденцию к уменьшению.

Выводы:

1.Учреждения образования, спорта и туризма, здравоохранения, радиационные объекты, пищевые предприятия, объекты общественного питания характеризуются устойчивостью. 

8.2. Проблемно-целевой анализ достижения показателей и индикаторов ЦУР по вопросам здоровья населения

Целевые значения показателей ЦУР определены банком данных Министерства здравоохранения Республики Беларусь по показателям ЦУР в соответствии с приказом Министерства здравоохранения № 961 от 9 августа 2021 г. «О показателях Целей устойчивого развития». Проведен анализ достижения показателей ЦУР, выполненный в соответствии с «Рекомендациями по стартовой схеме подготовки информации о достижении 
показателей ЦУР». После проведения группировки достижения совокупности показателей с учетом критерия достижения, установлено, что за 2023 год в целом достигаются ЦУР для сохранения здоровья населения. Проблемный анализ по данным показателям определяет индикацию ниже следующих целевых направлений активизации межведомственного взаимодействия субъектов социально-экономической деятельности.
            Цель № 2: Ликвидация голода, обеспечение продовольственной безопасности и улучшение питания, и содействие устойчивому развитию сельского хозяйства. 
Выполнение требований законодательства учреждениями образования Стародорожского района.
Цель № 3: Обеспечение здорового образа жизни и содействие благополучию для всех в любом возрасте. 

3.3.3 Заболеваемость малярией на 1 000 населения составляет 0. Выполнение требований законодательства всеми субъектами хозяйствования Стародорожского района.
3.3.4 Заболеваемость гепатитом В на 100 тыс. населения – 0. 
Выполнение требований законодательства всеми субъектами хозяйствования Стародорожского района.
Показатель ЦУР 3.b.1. «Доля целевой группы населения, охваченной иммунизацией всеми вакцинами, включенными в национальные программы». Для мониторинга показателя ЦУР 3.b.1. применяются: -показатель ВОЗ (индекс охвата иммунизацией детей в возрасте 1 года 3 дозами вакцины против дифтерии, столбняка и коклюша (КДС З); -утвержденные национальные показатели (вирусный гепатит (V3), туберкулез (V), дифтерия, столбняк, коклюш (V3), полиомиелит (V3), корь, эпидемический паротит, краснуха (V1). Индекс охвата иммунизацией детей в возрасте 1 года 3 дозами вакцины против дифтерии, столбняка и коклюша (КДС З) в 2023 году – 97,7%; вирусного гепатита (V3) – 97,92%; туберкулеза (V) – 100,00%; полиомиелита (V3) – 97,12%; кори, эпидемического паротита, краснухи (V1) – 96,8%. Оптимальные показатели охвата прививками детей в возрасте года достигнуты – 100%. Целевое значение – 97%. Выполнение требований законодательства всеми субъектами хозяйствования Стародорожского района.
На контроле находится показатели ЦУР задачи 3.d.1 Способность соблюдать Международные медико-санитарные правила и готовность к чрезвычайным ситуациям в области здравоохранения. Специалистами центра гигиены и эпидемиологии совместно с заинтересованными ведомствами в 
рамках мероприятий по санитарной охране территории принимаются меры по сдерживанию распространения инфекционных заболеваний, имеющих международное значение. Так, проводились мероприятия по взаимодействию с исполнительными органами власти с вовлечением служб и ведомств в работу по предупреждению распространения коронавирусной инфекции. 
Оценкой готовности организаций здравоохранения к проведению мероприятий по санитарной охране территории, направленных на предупреждение завоза и распространения инфекционных заболеваний, представляющих международное значение, охвачено 100 % структурных подразделения организации здравоохранения.
Цель № 5: Обеспечение гендерного равенства и расширение прав и возможностей всех женщин и девочек.

5.6.2.1 Наличие законов и нормативных актов, гарантирующих женщинам и мужчинам в возрасте от 15 лет полный и равный доступ к услугам по охране 
сексуального и репродуктивного здоровья, к информации и просвещению в этой сфере. В учреждении здравоохранения проводится просветительная работа по вопросам сексуального и репродуктивного здоровья.

Цель № 6: Обеспечение наличия и рационального использования водных ресурсов и санитарии для всех.

6.b.1 Доля местных административных единиц, в которых действуют правила и процедуры участия граждан в управлении водными ресурсами и санитарией. Доступ к питьевой воде имеет 100 % населения. В 2023 году удельный вес проб питьевой воды, не соответствующих гигиеническим нормативам по микробиологическим, санитарно-химическим показателям остался практически на уровне 2022 года. Удельный вес проб воды из источников децентрализованного водоснабжения, не соответствующих гигиеническим нормативам по данному показателю несколько выше 2023 года, что можно связать с увеличением общего числа отбора проб. 
В целом же, в последние 12 лет можно говорить о положительной динамике в отношении показателей качества и безопасности питьевой воды.
Выполнение требований законодательства КУП «Слуцкводоканал», сельскохозяйственными организациями Стародорожского района.
Цель № 7: Обеспечение всеобщего доступа к недорогим, надежным, устойчивым и современным источникам энергии для всех.
7.1.2 Доля населения, использующего в основном чистые виды топлива и технологии. За последние 5 лет отмечается повышение уровня газификации жилой площади. Наблюдается увеличение показателей электрификации жилого фонда, особенно в сельской местности. По электромагнитному излучению не зафиксировано показателей, не отвечающих гигиеническим нормативам. Выполнение требований законодательства КУП «Стародорожское ЖКХ», 
субъектами хозяйствования Стародорожского района.
            После проведения группировки достижения совокупности показателей с учетом критерия достижения установлено, что 89% показателей имеют вывод «Показатель достигнут». На 2023 год по Стародорожскому району в целом достигаются ЦУР для сохранения здоровья населения.

8.3. Основные приоритетные направления деятельности на 2024 год по улучшению популяционного здоровья и среды обитания для достижения показателей ЦУР

Основными приоритетными направлениями в Стародорожском районе в 
2023 году будут являться: выполнение Плана действий по профилактике болезней и формированию здорового образа жизни для достижения Целей устойчивого развития Стародорожского района на 2021-2024 годы; Комплексного плана мероприятий по реализации государственного 
профилактического проекта «Старые Дороги – здоровый город» на 2021 – 2024 годы; Комплексного плана мероприятий по профилактике заболеваемости острыми кишечными инфекциями (в т.ч. сальмонеллезом), вирусными гепатитами среди населения Стародорожского района на 2021-2025 годы; Территориального плана мероприятий по модернизации и оснащению современным оборудованием учреждений дошкольного образования Стародорожского района на 2021-2025 годы; выполнение и разработка Комплексных планов мероприятий по реализации государственного профилактического проекта «Здоровый агрогородок»; контроль за недопущением торговли в неустановленных местах (также вдоль автомобильных дорог); обеспечение летнего оздоровления детей; готовность сельскохозяйственных организаций к весенне-полевым работам; полготовка рекрационных зон отдыха у воды; профилактика бешенства; наведение порядка на земле и благоустройство населенных пунктов.
IX. Прилагаемые схемы и таблицы

9.1. Прилагаемые схемы и формы табличной информации по тексту (Таблица 1).
9.2. Другая табличная и графическая информация из территориальных баз данных, использованных в бюллетене для анализа и обоснования выводов о социально-гигиенической ситуации на административной территории. 
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